



最酷科技

5月8日,我国最大的航空制造企业——中国航空工业集团有限公司发布了三维宣传片《大国起飞》,以庆祝旗下航空工业西安飞机工业(集团)有限责任公司创建60周年。

航空业是国家战略性产业,在过去的几年里,中国自主研制的各型飞机纷纷亮相。中国正以国家意志、举国之力,托举起一个大国的“起飞”梦想:从航空大国向航空强国迈进。下面就顺着宣传片的脉络来回顾一下三十多年来中国航空工业的发展历程,特别是近年来的迅猛势头吧。

大国起飞, 进入航空强国新时代



1984年1月24日
“运七”客机交付民
航使用

2015年11月2日
中国自主研制的
C919大型客机正式下线

2015年11月29日
ARJ21新支线飞机
正式交付

2016年7月6日
国产大型运输机运-
20首架转场交付

2016年7月23日
中国自主研制的大
型水陆两栖飞机AG600
下线

1984年1月24日,西安飞机工业公司生产的中短程客机——“运七”飞机正式交付使用。这是中国制造的客机第一次投入客运航线。

C919成功填补了中国在民用大飞机这一领域的空白。更重要的是,在这个过程中,中国积攒并初步形成了研制大型民用飞机的能力和体系,建立了一支全新的人才队伍。

ARJ21新支线飞机是中国航空工业的又一重大突破,标志着中国具备了喷气式支线客机的研制能力和适航审定能力。中国国内航线首次拥有了自己的喷气式支线客机。

运-20的出现标志着中国空军正式具备强大的战略投送能力。中国也凭自主创新正式进入了“全球大飞机俱乐部”。它的研制成功实现了中国军用大型运输机的突破。在这个200吨级别的产品研制之前,我国只参与研发过50吨级别的军用运输飞机,中国仅用了5年左右的时间完成了这一跨越,远远短于其他国家。

这型飞机是中国首次研制的大型特种用途民用飞机,也是当今世界在研的最大一款水陆两栖飞机。AG600的研制对于中国来说具有划时代的意义。

植物王国的 “一抹红”

吴春晖

中国人喜欢红色,因为红色热闹、喜庆,给人一种积极向上的力量。植物王国中也有很多红色,在万花丛中,那一抹红色总是最吸引人的眼球。

阳台盆栽的茶梅,总在春节应季而开,花型巨大。绿叶枝间,红瓣黄蕊似火球,红得正点、隆重,这团团火红,最配叫“中国红”,开出一种中国最重要的节日的仪式感。

茶梅有个有趣的现象:总有几朵,会在黄灿灿的花蕊中吐出鲜红的花瓣,十分奇特。这是花卉世界里的“雄蕊瓣化”现象。“雄蕊瓣化”常常被园艺界利用,作为选育重瓣花新品种的手段,比如我们最熟悉不过的蔷薇科的月季,许多拥有大量繁复花瓣的品种,就是由此培育获得的。

火棘是一种带刺的常绿灌木,其名得之于其红艳的果实,别称“火把果”,中国个别省份叫它“红子”。在少花的冬季,一串串火棘果如微型红苹果,既让人饱眼福,也让鸟类饱口福。今天的城市里,火棘是重要而经典的造景用材,而在我们童年,火棘是秋冬季必采吃的野味零嘴,虽谈不上甘甜,却也别有一种酸爽滋味。其富含多种营养物质和化学成分,具有一定的药用价值。

茶梅的红花、火棘的红果,颜色都是其所含的花青素导致。花青素在大量植物体内存在,当气温降低到一定程度,平素烘托鲜花的叶子,就会有许多泛出美貌的红色,这也是花青素的作用。叶绿素和花青素虽共存于植物中,但叶绿素怕冷畏寒,低温让它们纷纷撤退离场,此时花青素趁机占了上风。而叶片因葡萄糖的累积往往酸度也加大了,花青素遇酸转红,于是就有了片片红叶。当然,植物还有许多丰富的色彩转换,色素还有胡萝卜素等。

同样的道理,园艺界的“网红”多肉植物以及无需泥土的空气凤梨等,都会在温差加大时出现悦目的红色。

请大家带着一双善于观察的眼睛,看看我们身边还有哪些植物会呈现出一抹鲜艳的红呢?

(本栏目由江苏省科普作家协会协办)



十万个 为什么

飞机上为何没有避雷针?

避雷针的作用是将空中云层的静电荷通过导线引到地面,从而避免城市的地面建筑物遭到雷击。而飞机飞行在空中,无法用避雷针引导电荷到地面。

那飞机如何解决放电问题呢?这就要靠静电释放器,一般称为放电刷。当雷电产生的电流通过飞机,或是飞机与空气、云层摩擦而带上静电时,电流就会瞬间通过放电刷释放到机身外。这样,在导体效应的作用下就不会形成高能量的电能聚集和释放。放电刷也可以保护飞机上的仪表电子设备,通过随时放掉机身上的静电,避免飞机的通信导航受到电磁场干扰而影响飞行安全。

为什么登山的人要戴墨镜?

无限风光在险峰。登山的人在攀登高山时,都会戴一副墨镜。这可不是为了扮酷,而是用来保护眼睛的。

高山上的空气稀薄,到了8000米的高空,空气只有地面的三分之一左右。再加上空气洁净、尘埃极少,因此阳光的辐射很强烈。而超过5000米的山峰,积聚的皑皑白雪往往会被强烈的阳光反射入眼,强烈的紫外线和红外线照射在视网膜上,会造成辐射性眼损伤,即雪盲。

因此攀登高山的人,为了保护眼睛,必须戴一副特制的能够吸收红外线和紫外线的墨镜。

喝水呛着了为什么会咳嗽?

喝水会呛是因为水进到气管里去了。可为什么水会跑到气管里面去呢?

食管和气管在喉部是紧挨着的。平时吃东西时,气管人口被盖住,呼吸暂停,让食物进入食管。吞咽完毕后,再打开气管,恢复正常呼吸。

如果我们一边喝水,一边说笑,吞咽和呼吸动作就容易紊乱。气管来不及关闭,水便进入到气管,从而刺激气管粘膜,引起一连串的反射性咳嗽,用产生的气流把异物(水)向外推动,直到把它咳出来,咳嗽才会停止。

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫



我国成功绘制小麦A基因组精细图谱

近日,我国科学家成功完成了小麦A基因组的测序和染色体精细图谱的绘制,有望进一步推动栽培小麦的遗传改良。

小麦基因组被解密有何意义?

小麦是全球最重要的粮食作物,养活了世界上40%的人口,提供了人类所需热能和蛋白质的20%。我国是世界上小麦生产和消费大国,常年种植的面积为2400万公顷左右,年产量近1.3亿吨。而解密小麦基因组对提高粮食

完成这项工程有多难?

虽然小麦和水稻从植株上看起来差不多,但实际上小麦基因组要比水稻复杂得多。

一个人的基因组有3个GB(约30亿对碱基),一个水稻的基因组差不多只有人的七分之一。但是,小麦的基因组有16个GB,差不多是人类基因组的5倍还多,达到了水稻基因组的近40倍,是目前已经测序完成的最复杂基因组之一。

● 创新发明小故事

助人为乐让发明更有意义

昆山城北中心小学 王亦晨

邻居家的爷爷得了中风,因为腿没力气,上厕所时需要人帮助才能蹲下和起身。为了帮助邻居老爷爷这样腿部力量弱的人,我萌生了设计一种如厕辅助装置的想法。

很快我就拿出了初步方案,可如何将设计转变成作品模型?仔细琢磨后,我决定将辅助装置分为椅座、坐板、连接机构、驱动装置四个部分。我先后考虑过利用四边形的伸缩原理和

办公椅那样螺旋升降这两种方案,但这两种方案都需要使用者自己用力升降,这对体弱的老年人还是有困难。最后,我看到爸爸更换轮胎时用的千斤顶,不由眼睛一亮,决定采用千斤顶的方案。妈妈还建议可以用液压推杆代替千斤顶,那样升降会更灵活。

就这样,在父母和老师的帮助下,我制作出了实物模型。它连接交流电,通过按钮控制电

机,使坐板平稳地自动升降,这样就解决了特殊人群在如厕时下蹲和起身的困难。

我还在装置底部安装了4个万向轮,让装置可以灵活移动,老年人使用起来更方便。

能给人们的生活带来便利,我觉得这样的发明创造才有更意义。

(此作品获第29届江苏省青少年科技创新大赛一等奖。)